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שאלון 37303  תשע"ה 2015
שאלה 1 סעיף ד'  סטויכיומטריה
בזמן מנוחה גוף האדם קולט מן הריאות במשך דקה 2.6 גרם חמצן, O2(g) .

מהו המספר של אטומי חמצן שגוף האדם קולט בדקה?

נתון: במול אחד של חלקיקים יש 6.02·1023 חלקיקים.
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1.     


2.

3.
6.02·1023 · 0.081 


4.
6.02·1023 · 0.162  

הנימוק:
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המסה המולרית של חמצן, O2(g):

מספר המולים של מולקולות חמצן, O2(g) , ב- 2.6 גרם:
המספר של מולקולות חמצן, O2 , שגוף האדם קולט בדקה:    
  6.02·1023 · 0.081                    
 המספר של אטומי חמצן, O , שגוף האדם קולט בדקה:  

                     6.02·1023 · 0.081 · 2 = 6.02·1023 · 0.162     
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או:

המסה של מול אטומי חמצן:

מספר המולים של אטומי חמצן ב- 2.6 גרם:

המספר של אטומי חמצן שגוף האדם קולט בדקה:                      
  6.02·1023 · 0.162  
לדעתנו, רמת חשיבה על פי הטקסונומיה של בלום היא יישום .
כדי לענות על שאלה זו על התלמיד:

(
לבצע חישובים סטויכיומטריים.
(
לקשר בין מסת המדגם של החומר הנתון למסה המולרית של החומר וגם למספר המולים של החומר במדגם.

(
לקשר בין מספר המולים של החומר במדגם לבין מספר האטומים במדגם זה. 

סיבות אפשריות לטעויות:

הציון נמוך מאוד. רק 48% מהתלמידים ביצעו את החישובים כנדרש.

47% מהתלמידים בחרו במסיח 3. תלמידים אלה אינם מבחינים בין מול מולקולות החומר לבין מול אטומים. יתכן והם לא שמו לב שהשאלה מתייחסת למספר אטומי חמצן ולא למספר מולקולות חמצן (למרות ההדגשה). 5% מהתלמידים, שבחרו במסיחים 1 ו- 2 , התבלבלו בהתאמת הנוסחה הנדרשת לחישוב מספר חלקיקים במדגם. במקום לכפול במספר אבוגדרו הם חישבו על ידי חילוק מספר אבוגדרו במספר המולים. התלמידים, שבחרו במסיח 2 , התייחסו לאטומי חמצן, אך לא הצליחו לבצע נכון את החישוב.

המלצות:

מומלץ לתת לתלמידים  תרגילים המכילים חישובים של מספר חלקיקים שונים.

תרגילים לדוגמה:

1.
נתון מדגם של 8.5 גרם אמוניה, NH3(g) .

    
א. 
כמה מול מולקולות אמוניה מצויים במדגם? פרט את חישוביך.

    
ב. 
כמה מול אטומי חנקן מצויים במדגם? פרט את חישוביך.


ג.
כמה מול אטומי מימן מצויים במדגם? פרט את חישוביך.

   
ד.
כמה אטומי חנקן מצויים במדגם? פרט את חישוביך.


ה.
כמה אטומי מימן מצויים במדגם? פרט את חישוביך.

   
ו. 
כמה מול אטומים בסה"כ יש במדגם? פרט את חישוביך.

תשובות:  
א.  0.5 מול מולקולות אמוניה


ד.   3.01·1023 אטומי חנקן   



ב.  0.5 מול אטומי חנקן


ה.   9.03·1023 אטומי מימן   




ג.   1.5 מול אטומי מימן


ו.   2 מול אטומים


2. 
במדגם של מים, H2O(l), יש  1.204·1023 אטומי מימן.


א. 
כמה אטומי חמצן יש במדגם? פרט את חישוביך.


ב. 
כמה מולקולות מים יש במדגם? פרט את חישוביך.


ג. 
כמה מולים של מים יש במדגם? פרט את חישוביך.


ד. 
מהי מסת המדגם? פרט את חישוביך.

תשובות:  
א.  6.02·1022 אטומי חמצן   


ד.   0.1 מול מים



ב.  6.02·1022 מולקולות מים


ה.   1.8
גרם

מדינת ישראל


משרד החינוך


המזכירות הפדגוגית


אגף מדעים


הפיקוח על הוראת הכימיה





� EMBED MSPhotoEd.3 ���





� EMBED MSPhotoEd.3 ���





מינהלת מל"מ


המרכז הישראלי לחינוך מדעי-טכנולוגי


ע"ש עמוס דה-שליט





� EMBED MSPhotoEd.3 ���





המרכז הארצי למורי הכימיה
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